คำนำ
รายงานผลการประเมินตนเอง (Self – Assessment  Report : SAR)  ประจำปีการศึกษา  2552  ฉบับนี้   วิทยาลัยเทคนิคถลางได้จัดทำขึ้น  เพื่อรายงานผลการประเมินตนเอง  ตามมาตรฐานการอาชีวศึกษา  ซึ่งกระทรวงศึกษาธิการได้ประกาศใช้สำหรับสถานศึกษาระดับอาชีวศึกษา  ให้สอดคล้องกับ พรบ. การศึกษาแห่งชาติ  พ.ศ. 2542  หมวด 6 มาตรา 48  ที่กำหนดให้หน่วยงาน 
ต้นสังกัดและสถานศึกษาจัดให้มีระบบการประกันคุณภาพภายในสถานศึกษา  และให้ถือว่าการประกันคุณภาพภายในเป็นส่วนหนึ่งของกระบวนการบริหารการศึกษาที่ต้องดำเนินการอย่างต่อเนื่อง  โดยมีการจัดทำรายงานประจำปีเสนอต่อหน่วยงานต้นสังกัด  หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  และเปิดเผยต่อสาธารณชน  เพื่อนำไปสู่การพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาและเพื่อรองรับการประกันคุณภาพภายนอก
เนื้อหาสาระในเล่มประกอบด้วย  บทสรุปสำหรับผู้บริหาร  บทนำ  สภาพการดำเนินงานของสถานศึกษา  การดำเนินงานตามมาตรฐานและตัวบ่งชี้  ซึ่งประกอบด้วย 7 มาตรฐาน อันได้แก่  มาตรฐานที่ 1 มาตรฐานผู้เรียนและผู้สำเร็จการศึกษาวิชาชีพ  จำนวน 12 ตัวบ่งชี้  มาตรฐานที่ 2  มาตรฐานหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอน  จำนวน 15 ตัวบ่งชี้  มาตรฐานที่ 3  มาตรฐานกิจกรรมพัฒนาผู้เรียน  จำนวน 5 ตัวบ่งชี้  มาตรฐานที่ 4  มาตรฐานการบริการวิชาชีพสู่สังคม  จำนวน 2 ตัวบ่งชี้  มาตรฐานที่ 5  มาตรฐานนวัตกรรมและการวิจัย  จำนวน 4 ตัวบ่งชี้  มาตรฐานที่ 6  มาตรฐานภาวะผู้นำและการจัดการ  จำนวน 3 ตัวบ่งชี้  และมาตรฐานที่ 7 มาตรฐานการประกันคุณภาพภายใน จำนวน 2  ตัวบ่งชี้ รวมทั้งสิ้น  43  ตัวบ่งชี้  และสรุปผลตลอดจนแนวทาง  การพัฒนาสถานศึกษาในอนาคต
ในโอกาสนี้  วิทยาลัยฯ  ขอขอบพระคุณบุคลากรทุกฝ่ายของวิทยาลัยฯ  สถานประกอบการ  นักศึกษา และประชาชนในชุมชนที่มีส่วนให้การดำเนินการประกันคุณภาพภายใน  ปีการศึกษา 2552  เกิดสัมฤทธิ์ผล  เป็นผลดีต่อการจัดการศึกษาของวิทยาลัยฯ  ทั้งในปัจจุบันและอนาคต
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วิทยาลัยเทคนิคถลาง ประกาศจัดตั้งสถานศึกษา  สังกัดกองวิทยาลัยเทคนิค สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา    กระทรวงศึกษาธิการเมื่อวันที่ 11  มีนาคม 2540     บนเนื้อที่   142       ไร่    1 งาน 17 ตารางวา ในพื้นที่สวนป่าบางขนุน  เลขที่  215 หมู่ที่ 5  ตำบลเทพกระษัตรี  อำเภอถลาง  จังหวัดภูเก็ต  รหัสไปรษณีย์  83110 บนทางหลวงหมายเลข 4026  ระหว่างถนนเทพกระษัตรี กับสนามบินนานาชาติ จังหวัดภูเก็ต  ในนามวิทยาลัยเทคนิคภูเก็ต   แห่งที่ 2

 เป้าหมายการพัฒนา

วิทยาลัยเทคนิคถลาง  มีเป้าหมายในการพัฒนาตาม  วิสัยทัศน์  พันธกิจ  และปรัชญาของวิทยาลัย  ดังนี้
วิสัยทัศน์
ผลิตและพัฒนากำลังคนด้านวิชาชีพที่หลากหลายทุกระดับให้มีสมรรถนะตามมาตรฐานวิชาชีพและความต้องการของตลาดแรงงาน บริการวิชาการและวิชาชีพสู่ชุมชน เน้นการบริหารจัดการโดยยึดหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง โดยสร้างเครือข่ายความร่วมมือกับสถานประกอบการและชุมชน
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4. การพัฒนาศูนย์วิทยบริการและระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ

5. การจัดการเรียนการสอนหลากหลายรูปแบบเพื่อตอบสนองความต้องการของชุมชนและท้องถิ่น

6. การสร้างแรงจูงใจในการเข้าศึกษาต่อสายอาชีพ



พันธกิจ 2   พัฒนากำลังคนด้านวิชาชีพให้มีคุณภาพได้มาตรฐานตามความต้องการของตลาดแรงงานและสังคม
1. การพัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอนร่วมกับสถานประกอบการ

2. การพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณวิชาชีพผู้เรียน

3. การส่งเสริมการจัดการเรียนรู้เป็นชิ้นงาน โครงการ

4. การพัฒนาสิ่งแวดล้อมที่ส่งเสริมบรรยากาศการเรียนรู้

5. การส่งเสริมการจัดการอาชีวศึกษาระบบทวิภาคี



พันธกิจ 3  บริการวิชาการและวิชาชีพเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตแก่ชุมชน
1. การพัฒนางานวิจัย  นวัตกรรม  สิ่งประดิษฐ์เพื่อพัฒนาอาชีพ

2. การจัดการความรู้เพื่อพัฒนาอาชีพแก่ชุมชน

3. การบริการวิชาการและวิชาชีพที่หลากหลาย เพียงพอตามความต้องการต่อชุมชน



พันธกิจ 4  บริหารจัดการและจัดการเรียนรู้ด้วยหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
1. บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการจัดการเรียนการสอน

2. การพัฒนาระบบการบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาล

3. การพัฒนาระบบการประกันคุณภาพตามมาตรฐานอาชีวศึกษา



พันธกิจ 5  สร้างเครือข่ายความร่วมมือในการจัดการอาชีวศึกษา
1. การพัฒนาระบบการติดต่อสื่อสารและข้อมูลทางการศึกษา

2. การขยายเครือข่ายความร่วมมือกับสถานประกอบการและองค์กรวิชาชีพ

3. การสร้างและพัฒนาเครือข่ายอาชีวศึกษาร่วมกับสถานศึกษาสังกัด

4. สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
5. การสร้างเครือข่ายคุณธรรมเชื่อมโยงความร่วมมือ บ้าน วัด มัสยิด โบสถ์คริสต์  วิทยาลัย

6. การส่งเสริมการมีส่วนของผู้นำท้องถิ่นในการจัดการอาชีวศึกษา

ปรัชญาของวิทยาลัย  

วิทยาลัยเทคนิคถลาง  มุ่งเน้นให้การศึกษา  ในวิชาชีพด้วยหลักแห่งการเรียนรู้  และหลักแห่งความจริง บริการการศึกษา   อย่างเสมอภาค  ซึ่งเป็นเครื่องมือนำพาให้ผู้จบการศึกษาจากวิทยาลัยฯ  นำความรู้จากสาขาวิชาที่ตนได้ศึกษาไปประกอบอาชีพ  ดำรงชีวิตอยู่ในสังคมได้อย่างมีความสุข  สามารถเกื้อหนุนการพัฒนาประเทศชาติได้อย่างเหมาะสม   สอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลงในทุก ๆ ด้าน  สามารถนำพาตนเองและประเทศชาติไปสู่การเป็นสากลโดยกำหนดปรัชญาของวิทยาลัยฯ ไว้ดังนี้

วินัยนำหน้า           พัฒนาฝีมือ
ฝึกปรือความรู้          ควบคู่คุณธรรม

วินัยนำหน้า
การที่บุคคลจะศึกษาปฏิบัติสิ่งใด ๆ หรือประกอบอาชีพให้ประสบความสำเร็จ เจริญรุ่งเรืองได้จะต้องตั้งตนอยู่ในกฎ   ระเบียบแผน   และข้อบังคับ   คือการมีวินัย  วิทยาลัยฯ พิจารณาเห็นว่า  วินัยเป็นสิ่งจำเป็นมากในการสร้างคน  จึงเห็นสมควรต้องฝึกให้นักศึกษาของวิทยาลัยเป็นผู้มีวินัย  ก่อนที่จะให้การอบรมสั่งสอนวิชาความรู้อื่น ๆ ต่อไป

พัฒนาฝีมือ

เมื่อนักเรียน  นักศึกษาได้มีโอกาสเข้ามารับการศึกษาจากวิทยาลัยฯ เขาจะต้องได้รับการพัฒนาฝีมือจนเกิดความชำนาญ  สามารถนำไปใช้ประโยชน์และประกอบอาชีพได้

ฝึกปรือความรู้ 
วิทยาลัยฯ จะถ่ายทอดวิชาความรู้ด้านวิชาการให้เกิดผลอย่างสมดุล  และกลมกลืนทั้ง  4 ด้าน  คือ
1. ด้านสติปัญญา   นักศึกษาจะต้องเป็นผู้มีปัญญา  คือ  รู้จักเหตุและผล   รู้จักแยกแยะผิดชอบชั่วดี  คุณและโทษรู้จักแก้ไขปัญหาได้อย่างฉลาด  รู้คุณค่าของภูมิปัญญา  และวัฒนธรรมของสังคมไทย
2.   ด้านจิตใน   นักศึกษาจะต้องรู้จักฝึกจิตใจของตนให้มีความเจริญงอกงาม ทางคุณธรรม มีความรู้สึกนึกคิดในทางที่ดีมีเหตุผล
3.  ด้านร่างกาย    นักศึกษาจะต้องมีร่างกายที่เจริญเติบโตเหมาะสมกับวัย รู้จักดูแลรักษาสุขภาพอนามัยของร่างกายทั้งของตนเองและครอบครัว และสามารถพัฒนาสมรรถภาพของร่างกายให้เหมาะสมกับร่างกายและอาชีพ
4.  ด้านสังคม นักศึกษาจะต้องมีพฤติกรรมทางสังคมที่ดีงาม ทั้งในการทำงานและการอยู่ร่วมกันในครอบครัว องค์กร และสังคม รู้จักเกื้อกูลผลประโยชน์แก่กันและกัน ไม่เห็นแก่ตัว สามารถติดต่อสื่อสารกับผู้อื่นตามระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข

ควบคู่คุณธรรม

นักศึกษาที่จบการศึกษาจากวิทยาลัยฯ จะต้องได้ชื่อว่า  เป็นผู้มีความดีงาม  มีศาสนาเป็นเครื่องยึดเหนี่ยวทางจิตใจ   รู้จักพอ  มีสมาธิ  และความอดทนหนักแน่นอันเป็นประโยชน์ต่อการปฏิบัติหน้าที่การงาน  และการดำรงชีวิต

หลักสูตรและระดับที่เปิดสอน
วิทยาลัยเทคนิคถลาง  ปัจจุบันเปิดสอน  2  หลักสูตร  คือ  หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.)  หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.)  ซึ่งประกอบด้วย    3  ประเภทวิชา  คือ  อุตสาหกรรม   พาณิชยกรรม/บริหารธุรกิจ   อุตสาหกรรมท่องเที่ยว หลักสูตรวิชาชีพระยะสั้น และเทียบโอนประสบการณ์
วิธีดำเนินการประกันคุณภาพภายใน
วิทยาลัยเทคนิคถลาง   บริหารจัดการศึกษาตามเจตนารมณ์ของ พ.ร.บ. การศึกษาแห่งชาติ  พ.ศ. 2542  โดยจัดให้มีการประกันคุณภาพภายในสถานศึกษาอย่างต่อเนื่อง โดยถือเป็น     ส่วนหนึ่งของกระบวนการบริหารการศึกษา  เพื่อนำไปสู่การพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษา  การดำเนินงานใช้วงจร  P-D-C-A  ด้วยความตระหนัก  ความพยายามของการปฏิบัติ  เพื่อหวังให้เกิดผลสัมฤทธิ์ในการจัดการศึกษาอย่างแท้จริง  มีการมอบหมายเป็นคำสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการดำเนินการตามมาตรฐานการศึกษาของสำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา  7  มาตรฐาน  43  ตัวบ่งชี้  มีการประเมินและตรวจสอบคุณภาพ   รองผู้อำนวยการฝ่ายพิจารณากรอบและเกณฑ์การประเมินของแต่ละตัวบ่งชี้ก่อนการดำเนินการ  และเมื่อดำเนินการแล้วเสร็จ  มีการประเมินผลของการดำเนินการแต่ละตัวบ่งชี้ด้วยค่าร้อยละ  ค่า  Rating  Scale  และค่าอื่น ๆ   แล้วนำผลการประเมินที่ได้ไปเทียบกับเกณฑ์การประเมินตนเอง     แต่ละตัวบ่งชี้  ตามที่มาตรฐานการอาชีวศึกษากำหนด  และเทียบกับเกณฑ์ของสถานศึกษาเพื่อการพัฒนา  ในการนี้ รองผู้อำนวยการฝ่ายเป็นผู้ติดตามผลการดำเนินการ  หลังจากนั้นผู้รับผิดชอบแต่ละตัวบ่งชี้นำเสนอผลการดำเนินงานต่อที่ประชุมใหญ่  เพื่อรับทราบและพิจารณาตรวจสอบก่อนการพิมพ์เผยแพร่ต่อหน่วยงานต้นสังกัด หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  และชุมชนต่อไป
